

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.314.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 29 de Marzo de 1937

“España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguran su nacionalidad, unidad y continuidad.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

DIA 27

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 27 de Marzo de 1937.

Ejército del Norte

Quinta y sexta divisiones: Cañones y tiroteos sin importancia; habiéndose pasado a nuestras filas doce milicianos, de ellos seis con armamento.

Octava división: Fuego de fusil y cañón sin consecuencias.
División de Avila: Sin novedad.
División de Soría: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Pequeños ataques rojos en los frentes de Majadahonda, cortados desde su comienzo y causándole al enemigo varios muertos que dejó abandonados.

Ejército del Sur

Tiroteos y cañones en todos los frentes.
Salamanca 27 de Marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DIA 28

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 28 de Marzo de 1937.

Ejército del Norte

Quinta división: Se ha ocupado en el sector de Calamocha, una importante posición.
Sexta, octava y división de Avila: Sin novedad, con ligeros cañones, pasándose a nuestras filas en diversos puntos del frente, 46 milicianos, de ellos 26 con armamento.
División de Soría: Un ataque en las posiciones del vértice Cruz, ha sido rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid

En diversos puntos del frente se han pasado a nuestras filas un teniente, un sargento de Zapadores, ambos de la tercera Brigada Roja y cinco milicianos con armamento.

Ejército del Sur

En Granada en un ataque a las posiciones del Conjuro, se ha causado a los rojos muchas bajas y otro en el sector de Orjiva, fué también rechazado con pérdidas para el enemigo.
Salamanca 28 de Marzo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

No hables de la guerra a persona alguna que no conozcas y tengas con ella absoluta confianza.

Cuando un desconocido te hable y te pregunte o te cuente algún hecho que sea desagradable o falso, primero piensa que puede ser un espía, después un traidor y, por lo menos, un mal español. Denúncialo a las autoridades. Si no lo haces así incurrirás en grave delito.

FRENTE DE MADRID

LA MUJER Y LA GUERRA

Cuando el 18 de Julio sonó en toda España un clarín llamando a la lucha, los cuarteles y las trincheras se llenaron de hombres que acudían unánimes a salvar a la Patria.

Sólo se llamaba a los hombres, pues sólo de hombres es el oficio duro y heroico de la guerra. Pero este clarín encontró un eco inefable en el corazón de la mujer española, la cual, guiada por un impulso espontáneo e irrefrenable, se ha movilizó también.

¡Movilización de la mujer! En el lado rojo, donde moral y religión son delicias de esa causa, donde se ha rebajado la vida a su máxima vileza, la mujer abandonó el hogar, dejándose en el ser y en su corazón de ser, y se convirtió en camaradas, en compañeras del miliciano. Camaradas de armas y compañeras de otras muchas cosas.

¡Desdichadas! ¡Así les ha ido a ellas!

En nuestro lado, en la España eterna y nueva, la mujer con un instinto maravilloso, ha sabido qué puesto le correspondía en la lucha, cual era su actuación. Y un auxilio de invierno para el pobre, y una cruzada contra el frío para el combatiente, y el desamparo del niño abandonado, y el dolor del herido glorioso; en todas partes, en todo momento, unas manos femeninas, todo comprensión y amor, cumplen su divina misión.

Un grupo numeroso de señoras y señoritas se han instalado en un pueblecito del frente. El pueblecito sangra aún sus heridas de guerra. Es un cementerio urbano que llora su desgracia porque confía en que su dolor no será esteril. A este pueblecito vamos a parar hoy. En él vamos a estar unas horas con la mujer española. Nos dirigimos a su cuartel general. Es un cuartel que tiene una organización ordenada, rigurosa y es un hogar.

En una amplia sala, presidida por una gran cruz y unos colores gloriosos, las mujeres trabajan. El tablero de las ametralladoras se cambia por el de la máquina de coser. Ahí están cosiendo, esmerándose en la labor. En ellas ponen sus almas. Con caras llenas de contento —la alegría del trabajo— nos explican: «Estamos confeccionando ropa de niño y de mujer para la población de Madrid. ¡Pobres gentes, lo que estarán pasando!; y con esta exclamación llena de dolor físico, nos cuentan las cosas que viven en el

con más ánimo. Las jornadas de trabajo son intensivas, no descansan apenas. Un rato de paseo y las idas a la iglesia, son los únicos momentos de asueto de que disponen. Las dirige una «jefa»: seriedad, cariño, inteligencia. Quiere y disculpa a todas sus subordinadas. Ellas cosen, guisan, curan. El cuartel general es un refugio de los combatientes.

La cocina nos atrae. Tras el fogón, una muchacha con modales y tipo que traen a la memoria fiestas de sociedad, vigila cuidadosamente una suculenta paella que alcanza su punto, mientras pela las patatas, que servirán de cena y, entre risas y veras, contesta a nuestras preguntas con una amabilidad encantadora. Nuestra conversación es interrumpida por la entrada de una fallangista que un tanto azorado—pocos hombres conservan su sangre fría entre varias mujeres—ruéga a la cocinera que facilite una taza de caldo para entonar su cansancio y seguir su camino. Es solicitadamente complacido.

Tres golpes de campana anuncian el almuerzo. Antes de sentarse a la mesa, nuestras mujercitas se dan un reto. «La guerra es compatible con la coqueteo», nos apuntan—. La jefa dice las oraciones y a comer. Risas. Charla alegre y espiritual. Olvido de preocupaciones comunes.

Una vez el almuerzo terminado, en un abrir y cerrar de ojos, se barre el comedor, se niegan los cacharros: todas se disputan el trabajo, que realizan con maestría, como si siempre lo hubieran hecho. Ya están las cosas en orden. ¡Ha llegado la hora de descansar! Pero unos soldados—boina roja, borlón amarillo—entran para que les peguen unos botones. Al grito de «¡Voluntarias para coser!», acuden todas y rápidamente los botones están repuestos. Los soldados se marchan satisfechos comentando: «Ni con sindicación».

De vuelta del paseo, se reanuda la labor, que concluye con las últimas horas del atardecer.

Han dejado de trabajar por España y van a rezar por ella. Mujeres españolas se dirigen a la iglesia. «Nosotros a nuestros puestos. Abandonamos el pueblo con el corazón lleno de júbilo». En nuestros oídos, el tañir de la campana de la iglesia humilde; y lejano, muy lejano, el tronar del cañón.

Servicio de información de Radio Nacional.

Disposiciones oficiales

Llamamiento a filas del reemplazo de 1930

SE CREA UNA JUNTA DE CENSURA CINEMATOGRAFICA

El «Boletín Oficial del Estado», publica la siguiente orden del Gobierno General:

En la labor de regeneración de costumbres que se realiza por el nuevo Estado, no puede desatenderse la que afecta a los espectáculos públicos, que tanta influencia tienen en la vida y costumbres de los pueblos, y siendo uno de los de mayor divulgación e influencia, sobre todo en los momentos presentes, el cine, el cineógrafo, exige la vigilancia precisa para que se desenvuelva dentro de las normas patrióticas, de cultura y de moralidad que en el mismo deben de imperar, y a ello, sin dificultar el funcionamiento de estos Centros, armonizando todos los intereses que representa, tiende la presente orden.

Artículo 1.º Se crea, con carácter nacional, una Junta de Censura Cinematográfica en cada una de las provincias de Sevilla y Coruña, que tendrá su domicilio social en cada una de las provincias citadas y cuya misión será la siguiente:

a) Revisar o censurar debidamente todas las proyecciones o cintas cinematográficas que tengan entrada o se impresionen en nuestra nación, expediendo el correspondiente certificado de las que a su juicio puedan proyectarse.

Artículo 2.º Las referidas Juntas estarán integradas por el gobernador civil, como presidente de las mismas, un representante de la autoridad militar, otro de los Centros Culturales del Estado, que recaerá en el funcionario de los mismos de mayor categoría, y otro representante de cada una de las siguientes entidades: Asociación Nacional de Padres de Familia, Empresas cinematográficas, Sociedad de autores.

Artículo 3.º Esas Juntas, una vez que examinen la proyección que se someta a su censura, deberán expedir el correspondiente certificado de garantía.

Artículo 4.º Ninguna película se podrá proyectar dentro del territorio liberado si no va acompañada de la hoja correspondiente de censura, y los empresarios que infrinjan esta disposición incurrirán en la multa de cinco mil pesetas la primera vez, y en caso de reincidencia se procederá a la clausura del local donde se proyectase.

No les eximirá de esta responsabilidad más que la exhibición de la hoja de censura correspondiente.

Como puede darse el caso de que de una película existan varias copias, se expedirán tantas hojas de censura como aquellas, indicando ser duplicadas, con el fin de que puedan en todo momento acompañar a cada copia su hoja de censura correspondiente.

Artículo 5.º Con el fin de no interrumpir la proyección cinematográfica, la presente orden no entrará en vigor hasta pasados quince días desde su publicación en el «Boletín Oficial del Estado».

Artículo 6.º Teniendo en cuenta que actualmente existe una Junta de Censura en Sevilla y para no desaprovechar la labor realizada por la misma ni quebrantar su funcionamiento, puede continuar ésta con carácter transitorio, hasta pasadas las circunstancias actuales, procurando llevar a ella, en lo posible, las actividades que se marcan en esta orden.

Valladolid 21 de Marzo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdeés.

OTRAS DISPOSICIONES

También publica el «Boletín del Estado», las siguientes órdenes:

Designando como vocales técnicos del Comité asesor de la Junta de Tráfico Marítimo a los señores que se indica.

Dictando normas para la inscripción previa de los inmuebles y derechos reales.

Instituyendo en la ciudad de Palencia, un Comité de Gerencia de la S. A. «Talleres de Miravalles, Palencia e Ibañeta».

Prorrogando por veinte días hábiles la moratoria mercantil para la provincia de Málaga.

Nombrando, con carácter interino, abogado fiscal de la Audiencia de Córdoba, a don José María Egualaz Ariza.

Idem idem de la de Cáceres, a don José Guerra Gutiérrez.

Idem idem de la de Oviedo, a don Manuel Casado Nieto.

Agregando al personal auxiliar de la Comisión de Trabajo, al oficial de Emigración, don Francisco Cano de Aspe.

Organizando la Comisión Central del Patronato de Casas Militares.

Convocando un cursillo de maestros herradores.

MOVILIZACION DEL CUPO DE FILAS DEL REEMPLAZO DE 1930

El «Boletín Oficial del Estado», fecha de hoy, publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra:

En cumplimiento de lo ordenado por el excelentísimo señor General Jefe del Estado español, se dispone lo siguiente:

Artículo primero.—Durante los días 4 al 12 del próximo mes de Abril, se incorporarán a filas todos los soldados pert-

necientes al cupo de filas del reemplazo de 1930.

Artículo segundo.—Estos movilizandos se incorporarán a los regimientos de sus armas que existan en la provincia donde residan. Si no existir estos, clasificándose en montados o de a pie lo harán a Cuerpos de iguales características y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo armado, el gobernador militar dispondrá la distribución entre los existentes en la provincia más próxima.

Artículo tercero.—Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren con anterioridad al día 4 del actual prestando servicio de armas precisamente en los frentes de combate, como afiliados a Falange Española, Regués y demás milicias armadas, quedan dispensados de verificar su incorporación a filas, como asimismo todos los que se encuentren prestando servicio activo en las Compañías ferroviarias y en las empresas mineras como picadores de carbón y los expresados en el artículo tercero del decreto número 29 de la Junta de Defensa Nacional.

Todos los movilizandos que se encuentren en estas condiciones tienen obligación de dar conocimiento de ello a sus jefes respectivos para que estos, a su vez, lo comuniquen a las autoridades militares correspondientes, a los efectos de legalizar su situación militar.

Artículo cuarto.—Los generales de las divisiones y comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento, al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de los individuos movilizandos.

Artículo quinto.—La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia militar.

Burgos 28 de Marzo de 1937.—El general jefe, G. Gil Yuste.

Camarada ya lejano y con nosotros

Nos punzaba tu dilatada ausencia a todos los que contigo habíamos enlazado por inquieta pasión española, primero, por la gracia de la camaradería, después. Hoy ya sé que tu ausencia es eterna. Hoy me duele tu lejanía ya clara y definida.

Nadie puede saber la cara de tu muerte: de la Cárcel Modelo a Alcalá. Y tú, Miguel Royo, no llegaste a Alcalá.

Sobre la tierra hermana de tu cuerpo, cae ahora el dolor de los que en amistad vivíamos contigo.

Te lloran tus deudos y parientes.

Te lloran—con lágrima viril—cuos cuadernos de la mejor letra, hallaban siempre en fino y agil comento.

Te llora, caballero e hijo de cabrilleros, camarada reixista, mirero excelente en la guardia, la cruz y la corona.

Te llora, alto, digno y fuerte camarada.

Te lloro yo, que era el más pequeño.

Y—sobre todo—rueda sobre ti lejano y con nosotros—el agua clarísima de unos ojos negros que ya no verán el epílogo exacto de la blanca y humana alegría.

Tú tan lleno y aquí, por tu huida al Cielo ejemplar, qué sólo y vacíos.

...

Pero estás en nosotros, con la suave finura de tu buena palabra que no se pueden llevar los malos vientos.

Pero estás en nosotros, por tu letra española que queda sobre el tiempo.

Y estás en la Falange.

Perdió nuestra Revolución tu cabeza y tu brazo. Pero ganó otra superior categoría. Fija tu ojo interior, Miguel Royo: poeta de la hoguera nacional ayer, y hoy, sobre la palma de la mano de nuestro alarde heroico.

...

Por virtud de camaradería y hermandad, nuestros brazos alzados llegan hasta tu cielo erecto.

Cuando, en este mensaje, estreches nuestras manos, piensa la oración por nosotros y—ante todo—levanta la súplica por la Falange al Señor que de la Vida y la Muerte, al Dios de los Ejércitos, al Padre y Dador de toda Victoria. El pondrá oído atento a tu voz, porque tu boca hecha de aire purísimo, le devolverá la palabra nueva y grata que el Señor puso en ella.

Presente en nuestro afán por la fiesta de la Patria Libre, estarás con nosotros cuando suenen las últimas campanas.

Y es que tu sufriste con nosotros el invierno. Por eso, en la Primavera que viene, sobre un suelo de muertos clarísimos, tú estarás, Miguel Royo: ¡Presente!

Francisco J. Castellón.

Exégesis de la revolución nacional

La celestina de la revolución roja

Por SALVADOR MARTIN LOSTAU

II

No se apreciaria bien la necesidad de sustituir por el principio ético del valor real, la fórmula económica de la ley de la oferta y de la demanda, corolario del sistema anárquico que en todos los órdenes repudiamos, si no fuéramos al desunido todo el error y el horror que significa aquella regla que como la cosa más natural y corriente del mundo, viene dirigiendo la producción y el consumo.

Quienes para el ejercicio del pensamiento humano reclamaban la más omnínoda libertad, y para la actuación política, la actitud expectante más completa, no podían alterar su concepción filosófica ante el fenómeno económico, y hubo de corresponderle la inhibición absoluta del poder público ante sus problemáticas.

La razón tendría dentro de sí las contradicciones lógicas y antilógicas del propio entendimiento; la libertad política encontraría en su ejercicio el choque pacífico y la limitación indispensable entre el derecho de cada cual y el ageno derecho; y en la órbita económica consumo y producción, necesidad y remedio serían entre sí libremente orientadas y reguladas recíprocamente por sí mismas. Este era el sistema.

A la vista está cómo la mente se abismó en el error, cómo la conducta desbocó en la anarquía y cómo la miseria y el caos fué el cortejo luctuoso de esa doctrina absurda, teóricamente liberal y abstencionista, mas en la práctica bien pronto suplantada por el agio y la frenética rebeldía del pueblo.

La ley de la oferta y de la demanda no es una ley; es por el contrario la ausencia de ley, es el vacío. Y así como en la naturaleza física, el vacío no existe, porque la ausencia de un cuerpo es instantáneamente reemplazado con la presencia de otro, en las relaciones económicas al faltar la norma, la ordenación justa, positiva, concreta surge el abuso, la usura individual y colectiva, la especulación, el colapso, el paro involuntario en quienes lo padecen, y a veces criminalmente intencionado en quienes lo provocan, todo esto que es vario en su manifestación externa pero uno en su esencia, porque no es sino la anarquía, el interno desorden de la sociedad, la disimulada carencia de autoridad, que de existir es ciencia en el conocer, amplitud en la comprensión y entereza en el mundo.

Por eso, decimos que la mal llamada ley de la oferta y de la demanda es monstruosa, antisocial, antieconómica, antihumana.

Bajo su imperio despótico y cruel la producción y el consumo actúan en dos aspectos: medida y precio. La cantidad de producción queda al parecer regulada por la necesidad del consumo; pero esto no pasa de ser un tópico y una falacia.

Este postulado encierra un tremendo engaño, porque ni la producción ni el consumo son algo abstracto e independiente; no son cosa abstracta, porque la producción es concreta y automática, ser hábil y arteramente manejador por una tercera intervención, que en el enunciado de la ley económica que combatimos vive escondida, esperando el momento oportuno para desahucarse subrepticamente o para lanzarse en fiera dentellada sobre la presa indefensa de la necesidad; ese tercer elemento que surge como fantasma entre la producción y el consumo, que hipocritamente se les presentaba sólo y árbitro del problema, es el móvil materialista del llamado espíritu de empresa que, si inocente en su nacimiento, en sus primeros pasos, bien pronto se corrompe, se envenena por su propio concepto utilitario desenfrenado y acaparador, y es, quiera o no, obsorbido y avasallado por

el afán incommensurable de los grupos plutocráticos y supercapitalistas creadores de truis y monopolios, de sindicatos nacionales de venta, que contraen la producción y la estrangulan, porque su verdadera y auténtica ley no es producir sino ganar, porque su preocupación no es atender el consumo, la necesidad sino servirle de ella para aumentar el precio.

Entonces se tremola la ley de la oferta y de la demanda; se deja sediento el consumo, se mantiene mermada la producción; y como a mayor escasez más elevado precio y por consecuencia más amplio margen de beneficio, aunque sea a costa de necesidades insatisfechas, de falta de trabajo, de esterilización de riquezas y de lágrimas, con sarcasmo inaudito, con mueca bufa de grotesca tragedia, el consumo queda burlado y las fuentes del bienestar general son condenados a una suicida cataleptia. Surge seguidamente la insuficiencia de recursos de las clases proletarias en una miseria real por ese estado cataleptico de la producción, de la industria y su condición de consumidoras; se crea del comercio, bajo el fenómeno del paro forzoso y la ley liberal de la oferta y de la demanda, el principio burgués y supercapitalista del libre y respetuoso juego de la producción y el consumo, presta al odio antiburgués, antecapitalista y dictatorial del marxismo comunista su más estúpida complicidad al crear en las masas proletarias aquel estado de desesperación y de rabia tan suspirado por Marx, Engels, Lafargue.

¡La risa ha cambiado de boca; ya no ríen las papadas mandibulares de los orondos consejeros de los sindicatos omnipotentes; ahora las risotadas atruenan las estancias de los comités revolucionarios y de los comités moscovitas! ¡La ley de la oferta y de la demanda ha sido la neclia celestina de la revolución roja!

...

En el próximo artículo comprobaremos la exactitud de estas consideraciones en la realidad de los fenómenos económicos.

IMPRESIONES

Voy a comunicar con vosotros, combatientes de todos los frentes, que sufrís los rigores de este tiempo infernal; los que pasáis hambre, frío y cansancio; los que dormís en el parapeto aguantando la incansante lluvia.

Asistid, aunque sólo sea a manera de ensayo, unos días a respirar el ambiente de la guerra, que no os arrepentiréis y cumpliréis con vuestra conciencia y con vuestra Patria. Esto hay que hacerlo por dignidad, por patriotismo y por sostener el propio orgullo de españoles.

Un resorte importantísimo lo posee la mujer, con su don de persuasión. Ahondad para vosotras, mujeres españolas, mujeres castellanas, mujer por excelencia. Tú puedes hacer mucho en favor de tu Patria. Cuando se acerque en el paso preguntale qué hizo por salvar a su Patria y por salvar tu honra. Cuando veas un combatiente roto y sucio, atíndele y dirígela una sonrisa que, como es un espíritu generoso, con eso se considerará bien pagado de todas las calamidades sufridas en el frente de combate. Ya véis en estas cortas líneas cuántos podéis hacer en beneficio de la Patria, y tened presente que todo lo que de sucia tiene su indumentaria, tienda de limpio su corazón y su conciencia.

R. S.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Edición de las ocho de la noche

EN LA CATEDRAL

Pascua de Resurrección

Las solemnidades religiosas de la Semana Santa, concluyeron ayer en Burgos, con la brillantez correspondiente al esplendor con que aquéllas se desarrollaron.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 20 de Marzo de 1907

En el rápido de las 4,23 ha pasado por esta capital con dirección a Francia, el Rey de Sajonia.

La normalidad económica: ahorro, sí; atesoramiento, no

He aquí la interesantísima conferencia que, sobre el tema mencionado, ha dado en la Radio Nacional, el profesor don Vicente Gay.

DEL FRENTE DE ASTURIAS Desde hace tiempo la iniciativa ha pasado a nuestras manos

OVIEDO 26.-Han pasado ya muchos días desde que dijimos que la iniciativa y dirección de la lucha en este frente había cambiado de signo.

Crónica judicial

Señalamiento de moroso Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Cervera del Río Alhama, seguido entre doña Angela Tellez Girón y don Gregorio Mayor Gil y otros, sobre reivindicación de fincas rústicas.

GOBIERNO CIVIL

REITERANDO el Bando dictado por mi autoridad con fecha 27 de Enero próximo pasado, se recuerda nuevamente la prohibición de elevar los precios de los artículos y a tal efecto encomiendo a todas las autoridades dependientes de este Gobierno civil, y muy especialmente a los alcaldes de la provincia, el más escrupuloso cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre la materia, pues de no efectuarlo les haré responsables de las infracciones que se produzcan aplicándoles las más rigurosas sanciones.

ANUNCIOS ECONOMICOS

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR D. Heriberto Muro Martínez, que falleció el día 26 de Marzo de 1936, a los 45 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D.

Pues esto es lo que hacen los ignorantes que entre nosotros atesoran la plata y pagan billetes. Tal cosa sólo se comprendería en caso de que la moneda metálica fuese brenca y la fiduciaria, o billete, fuese mala. Este no es el caso, pues tanto valor legal, pleno, tiene en la España liberada la moneda metálica como el billete y mucho más si se recuerda que dado el exagerado valor que la ley otorga a nuestra moneda de plata, ésta se parece mucho al valor de billete, el valor legal o jurídico del mismo, superior al material, suyo. A ver quién me prueba lo contrario. Tan valor fiduciario tienen no ya en España, sino en el mundo entero muchas monedas metálicas, como el de los billetes, pues se les reconoce un valor superior al real. Cuando Gresham formuló su famosa ley: «La moneda mala expulsa a la buena».

No hay que extrañar, pues, los patinazos y caídas de muchas personas sin capacidad técnica alguna. Conozco algunas que al recibir los nuevos billetes, los miraban con desconfianza, los extrañaban, porque ni en su color, estilo y sensación digital, se parecen a los antiguos de fabricación diversa. La retina no está acostumbrada a ello y las manos, no se encuentran habituadas. No obstante, son preferibles, por estar depurados, en cierto sentido. Yo recuerdo que una vez, le di a un chiquillo lugareño dos pesetas en plata, por un pequeño servicio y al tomar la blanca moneda en sus manos, la miró y contempló al reverso varias veces con incredulidad y al preguntarle yo si prefería un puñadillo de calderilla, que no le llegaría a una peseta, dijo que sí, y tomando los cobres bailó de alegría. Y ello me hizo recordar a otros niños que en algunos países europeos, acostumbrados al negro pan de guerra, rechazaban el primer pan blanco que la caridad puso en sus manos. Pues bien, Masas y pueblos hay en el mundo que son como estos niños, porque no conocen lo bueno y aceptan lo malo.

Enfermos del estómago!

YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL Digestónico Del DR. VICENTE PROFESIONALES Doctor Muñoz Casan MOISES ARROYO ARROYO OR. JESUS GONZALEZ MARTIN F. Urraco Oculista GARCIA Fdez. de los Rios RUIZ DE YEMINO DENTISTA

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004.

FERNANDO DIAZ-GÜEMES ORBEA, falleció en el día de ayer, a los 28 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Sus desconsolados padres, don Julián y doña María-Visitación; hermanos, doña María del Carmen y don Julián (oficial de Aviación); hermano político, don Antonio de Santiago G. Marín (capitán de Artillería); sobrina, María del Socorro; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Ismael Abad, mañana, martes 30, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 29 de Marzo de 1937. Vivía: Vitoria, núm. 21. Los Excmos. y Rmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valencia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PROPAGANDA 16 litros de Vino Blanco Rueda, 9,50 pesetas. Vino clarete Castilla, 7,25 Vinagre blanco yema, 6,00 Recibiendo importe, facturamos desde dos arrobas. Facilitamos envases gratis. Establecimientos: mínimo 5 arrobas con 5% descuento. Apartado 38 Medina del Campo

Noticias locales

Ayer, a última hora de la tarde, tuvo lugar la desgracia de caerse de la bicicleta...

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas el día 27, 725.

La feria de San José

Hoy ha comenzado la feria de San José, establecida por el Ayuntamiento de la ciudad.

A pesar de ser la primera vez que se celebra, el mercado de San Lucas se ha visto concurrido como pocas veces...

En cuanto al ganado caballar habían entrado en el mercado a mediodía de hoy unos seiscientos ejemplares.

Las ofertas han sido numerosas y a precios elevados, pero en realidad el día de hoy no se ha verificado transacción alguna...

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco de manera especial unos MIL tableros de Haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso...

Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono, 1.329

Noticias de la División

EL GENERAL LOPEZ PINTO, EN LOS CUARTELES

Esta mañana estuvo el general de la División visitando los cuarteles de Infantería y Artillería.

Quedó encantado del magnífico estado en que se encuentran, así como del alto espíritu de las tropas.

VISITAS

El general de la División fué visitado hoy por el director del Banco Mercantil, don Francisco Ferrández-Villa...

Tesorería de Hacienda de Burgos

Finalizando el día 31 del presente mes el plazo voluntario para la cobranza de las contribuciones del primer trimestre...

Burgos 29 de Marzo de 1937.

CRISTALES

Todas las medidas.

Vidriera Burgalesa

San Juan, 26. Teléfono 2.233. Se vende motor 3 HP.

Vacante de taberna

Se halla vacante la casa taberna de Santa Cruz de Juarros, hallándose de manifiesto el pliego de condiciones...

Sindicato Español Universitario

NOTA IMPORTANTE El Sindicato Español Universitario pone en conocimiento de los comerciantes...

SECRETARIA DE INFORMACION ESCOLAR

Habiéndose convocado los exámenes de Junio para los estudiantes de enseñanza no oficial...

Igualmente serán resueltas cuantas dificultades o dudas se les presenten, siendo la hora de oficina para este particular...

SECRETARIA PROVINCIAL

Se recuerda a todos los afiliados, la obligación que tienen de adquirir los carnets de sindicatos...

Ecos de sociedad

En esta capital, a los 28 años de edad, ha dejado de existir el distinguido joven Fernando Díaz-Guemes Orbea...

Tanto a éstos, como a los hermanos del finado donña María del Carmen y don Julián...

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

El atesoramiento de plata

NO PODRAN TENERSE EN CASAS PARTICULARES, CANTIDADES SUPERIORES A CIN PÉSETAS

Don Antonio Almagro y Méndez, gobernador civil de la provincia de Burgos.

HAGO SABER:

Que habiéndose observado que algunas personas retraen de la circulación la moneda divisionaria...

Artículo primero. No podrán tenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas...

Artículo segundo. Los establecimientos públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón...

Artículo tercero. Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente...

Artículo cuarto. Las personas que por razones de pago de jornales u otro cargo en moneda divisionaria...

Artículo quinto. Los agentes de mi autoridad, podrán, en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares...

Artículo sexto. Es deber de todo ciudadano, denunciar a los agentes de mi autoridad a los infractores...

Artículo séptimo. Para dar a conocer a quienes así contravenen las disposiciones legales...

Burgos 29 de Marzo de 1937.—El gobernador, Antonio Almagro.

EN HOMENAJE A NAVARRA

Ayer salieron para Pamplona más de un millar de Pelayos burgaleses

Conforme se había anunciado en programas profusamente repartidos por las calles, ayer salió de Burgos...

La excursión, que durará tres días, despertó gran entusiasmo entre los pelayos...

Desde las primeras horas de la mañana, en que acudieron a una misa de comunión...

En ésta se hallaba preparado el convoy que había de conducir a los pelayos a Pamplona...

Los pequeños excursionistas, que son portadores de un hermoso pergamino homenaje a Navarra...

Arriendo

Se arrienda en casa taberna propiedad del Ayuntamiento de Lodoso...

La Medalla de Sufrimientos para la vida del general Sanjurjo

Entre las disposiciones que contiene el «Boletín Oficial del Estado»...

Orden, concediendo, a propuesta de don Joaquín del Moral, la Medalla de Sufrimientos por la Patria...

Otra, coneniendo la propuesta extraordinaria, concediendo el ascenso a los jefes y oficiales de Caballería...

Notas militares

DESTINOS Estado Mayor.— Comandante don Angel de Linos Lago...

PENSIONES

Se concede a doña Carmen Murguía Arce, esposa del teniente de Infantería don Faustino Fuente Arce...

PATRONATO DE CASAS MILITARES

Con objeto de normalizar el funcionamiento del Patronato de Casas Militares, creado por Real decreto...

CURSILLOS PARA HABILITACION DE MAESTROS HERRADORES PROVISORIALES

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales...

EN HOMENAJE A NAVARRA

Ayer salieron para Pamplona más de un millar de Pelayos burgaleses

Conforme se había anunciado en programas profusamente repartidos por las calles...

La excursión, que durará tres días, despertó gran entusiasmo entre los pelayos...

Desde las primeras horas de la mañana, en que acudieron a una misa de comunión...

En ésta se hallaba preparado el convoy que había de conducir a los pelayos a Pamplona...

Los pequeños excursionistas, que son portadores de un hermoso pergamino homenaje a Navarra...

Arriendo

Se arrienda en casa taberna propiedad del Ayuntamiento de Lodoso...

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Juan Clímaco, Quirino, Víctor, Régulo...

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Administración de Rentas Públicas...

Registro civil

DEFUNCIÓNES Celestino Pérez Alonso, 62 años, esta capital. Damián Arceón García, de Castil de Cavias...

NACIMIENTOS

María López Fernández, María Bejana Piernigas, José Luis Hernando Arcos, Antonio Arrán Acinas.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO

A las siete de la mañana, 761.9. A la una de la tarde, 760.0. A las seis de la tarde, 758.6.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 10.9. Mínima a la sombra, 2.3.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, E-0 m/s. A la una de la tarde, N-0 m/s.

ELEVIMETRO

Día 29, lluvia en milímetros, 0.1. 10 centímetros por metro cuadrado.

Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamanca.

Situación general: España se encuentra bajo el influjo de masas de aire frío...

Traspaso

en condiciones ventajosas, de acreditada y buena peluquería de caballero...

EL SEÑOR D. Segundo Fournier Franco,

que falleció el 30 de Marzo de 1934 Y DE SU HIJO D. Fernando Fournier Carranza

que falleció el 23 de Abril de 1933

Q. E. P. D. LA FAMILIA

Suplica a sus amistades una oración. Burgos 29 de Marzo de 1937.

LA MISERICORDIA - Agencia funeraria, Santa Clara 2, tel. 1672. EL SEÑOR DON LUIS ARANGÜENA PALMERO, Farmacéutico en Quintanamarjalindez...

Anuncios económicos. QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MÁS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO. AUTOMOVILES, COLOCACIONES, PERDIDAS, VENTAS, HUESPEDES.

Traspaso. en condiciones ventajosas, de acreditada y buena peluquería de caballero... EL SEÑOR D. Segundo Fournier Franco...

En distintos frentes continúan pasándose a nuestras filas numerosos milicianos con armamento

ITALIA Y YUGOSLAVIA DE COMPLETO ACUERDO

ROMA.—Los medios políticos conceden gran importancia al viaje a Belgrado del Conde Ciano, que viene a consolidar la paz europea, consagrando el esfuerzo iniciado por Italia, hace próximamente dos años y medio, para lograr aunque fuese parcialmente, la adhesión de Yugoslavia al movimiento de la política internacional italiana.

La declaración del Conde Ciano, dice así: «Yugoslavia e Italia han decidido empezar una nueva era en sus relaciones políticas y realizar entre ambos países el programa de amistad y colaboración que fué iniciado en Roma por Mussolini y Pachitchi.

Al concluir las negociaciones de este acuerdo, hemos tratado no solamente de los beneficios mutuos, sino que también hemos querido contribuir de un modo real y directo, a la seguridad de Europa; y en primer lugar de los países vecinos a los que nos unen estrechas relaciones.»

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

A continuación tomó la palabra Stoyadovich y dijo:

«Lo que da a nuestro acuerdo un gran valor moral, es que no ya dirigido contra nadie.

Es un instrumento de paz entre vecinos y de colaboración pacífica entre dos pueblos amigos. Abre nuevos horizontes que no afectan a nuestras amistades tradicionales ni a nuestros compromisos internacionales.

Nuestro acuerdo tiene por base el respeto de nuestra frontera común, terrestre y marítima.

Con este acuerdo se crea una atmósfera, en la cual todas las cuestiones eventuales de orden técnico o de menor importancia, tendrán una solución favorable.»

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

A continuación tomó la palabra Stoyadovich y dijo:

«Lo que da a nuestro acuerdo un gran valor moral, es que no ya dirigido contra nadie.

Es un instrumento de paz entre vecinos y de colaboración pacífica entre dos pueblos amigos. Abre nuevos horizontes que no afectan a nuestras amistades tradicionales ni a nuestros compromisos internacionales.

Nuestro acuerdo tiene por base el respeto de nuestra frontera común, terrestre y marítima.

Con este acuerdo se crea una atmósfera, en la cual todas las cuestiones eventuales de orden técnico o de menor importancia, tendrán una solución favorable.»

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

Después de haber leído esta declaración el Conde Ciano, anunció que había recibido un telegrama de Mussolini en el que le comunicaba que había mandado poner en libertad a 28 condenados políticos.

O sea: que viene a resultar que nuestro obrero goza de un salario de 1.000 pesetas, mientras que el del pobre sometido a la tiranía roja, tiene un equivalente de la mitad del efectivo, o sea, 150 pesetas.

Con estos datos del mundo juzgará.

LA VISITA DEL COMANDANTE DE UN TORPEDERO INGLES

BILBAO.—El presidente del Gobierno de Bilbao, ha recibido la visita del comandante del torpedero inglés «Blanche», que llegó al puerto de Bermeo.

LOS ROJOS SIGUEN UTILIZANDO EL PABELLON INGLES

SALAMANCA.—En el Cuartel General ha sido facilitada una nota, en la que se da cuenta de que los rojos hacen uso del pabellón inglés para continuar realizando el contrabando de armas por mar. Casos como el del vapor «Mar Cantábrico» se están dando casi todos los días, reñéndose la certeza de que barcos rojos con pabellón inglés, se encuentran en los puertos de Santander, Bilbao, Barcelona y Marsella.

BALWIN SE RETIRA DE LA POLITICA

LONDRES.—En los círculos políticos, se afirma que, inmediatamente después de las fiestas de la coronación del Rey de Inglaterra, el jefe del Gobierno Baldwin, se retirará de la política activa, no sin que antes el Soberano le impinga personalmente las insignias de la Jarretiera, que, como se sabe, es la orden más preciada en el Reino Unido.

Baldwin será la primera persona no noble que ostentará tal condecoración, la cual le será conferida por su conducta ejemplar y delicada durante la crisis dinástica registrada últimamente en Inglaterra.

ADQUISICION DE AVIONES

LOS ANGELES.—Un Gobierno extranjero ha encargado 40 aviones de bombardeo capaces de hacer 380 kilómetros por hora, con seis ametralladoras y capaces de transportar 1.600 kilos de bombas.

La sociedad encargada de esta gestión, se ha negado a decir la procedencia, aunque asegura que no se trata ni de Rusia ni de China. El total representa un valor de 3.500.000 dólares.

LO QUE HA VISTO UN PERIODISTA

LONDRES.—El correspondiente en Gibraltar del diario londinense «Dei y Telegraph» describe sus impresiones particulares relativas al caos que reina en la famosa brigada internacional de Madrid. Indica así mismo que las autoridades consulares británicas en la capital reciben correspondencia a montones de los familiares de los voluntarios ingleses, enrolados en las filas rojas, de los que no pueden obtener información alguna.

También dice el correspondiente que en el despacho central de policía, en Madrid se han recogido veinte mil fotografías de personas encontradas asesinadas en las calles de la capital, en los últimos ocho meses, al objeto de poder ir identificando los cadáveres.

CONTRA LA RELIGION

JALISCO (México).—Las organizaciones subversivas se agitan para presionar al Gobierno al objeto de que vuelva a poner en vigor las medidas antirreligiosas de otros tiempos. Sobre todo se interesa el cierre de las iglesias de Veracruz, recientemente abiertas, aunque sin culto por falta de sacerdotes. Se invoca el derecho constitucional y se pide se conceda a las organizaciones obreras el derecho de utilizar las iglesias para fines culturales. También se exige que la instrucción primaria sea netamente antirreligiosa.

LA HORA DE VERANO EN FRANCIA

PARIS.—El ministro de Trabajo anuncia que el sábado próximo día 4 de Abril, a las veintitres horas, empezará a regir la hora de verano, por lo que los relojes oficiales sufrirán un avance de sesenta minutos.

ASESINATO DE UN TRAFICANTE DE ARMAS

PARIS.—Ha sido asesinado, de una puñalada en el corazón, Camilo Pheultin, traficante de objetos robados, estupefacientes y, como es natural, de armas, a favor de la España roja.

Una amiga de la víctima ha declarado a los periodistas que Pheultin abandonó el año pasado los trabajos de imprenta a los que se dedicaba, porque los españoles tenían necesidad de armas y las pagaban bien. «Cada día iba a su casa a las tres de la madrugada, era objeto de muchas llamadas telefónicas y no comunicaba jamás a su amiga el sitio en donde recibía a sus numerosos visitantes. Hace unos días le dijo que había percibido una suma gruesa a mediados de esta semana, y el día antes de consumarse el asesinato lo vió preocupado y pensativo.

No se tienen ni siquiera indicios de los autores del crimen.

EN MADRID CARECEN EN ABSOLUTO DE COMBUSTIBLE

TOLEDO.—Como ya no llega carbón de Peñaroya, ni de Asturias, los madrileños han tenido que renunciar a la electricidad, con la que atendían relativamente, los que de ella podían disponer para calentarse y las necesidades de cocinar los escasos alimentos. Luego, mientras hubo árboles en los parques y avenidas, mientras quedaron puertas y cerros de las casas abar-

donadas, pudieron algunos madrileños combatir algo el frío y condimentar su pobre condumio.

Pero como todo ello se terminó, el frío hace sus víctimas, y apenas si hay elementos para guisar; actualmente muchos madrileños tienen que salir de la capital en busca de leña. Todas las mañanas, gran cantidad de personas, acuden a la estación del Metro de la línea de Ventas, en dirección a los pueblos, donde los campesinos les proporcionan alguna cantidad de leña a precios elevadísimos.

Y como ya escasea extraordinariamente en los pueblos cercanos la leña, y de Valencia y de Barcelona han dicho que no pueden enviar nada, la gravísima situación que ello origina no tiene solución.

LA IMPOTENCIA DE LOS DEFENSORES DE MADRID PARA GARANTIZAR LA VIDA DE LOS EXTRANJEROS

MADRID.—Varios corresponsales de guerra extranjeros, han visitado a Miaja, exigiendo que se les diera noticias acerca del paradero de un periodista inglés, desaparecido hace ya más de veinte días, sin que haya vuelto a tenerse informes de lo que le haya sucedido. Se cree que el referido corresponsal haya sido asesinado, después de robarle una importante cantidad que llevaba encima. Miaja les prometió que se harían averiguaciones para averiguar lo ocurrido, pero tenía que advertir que las autoridades rojas no pueden responder de lo que les ocurra a los súbditos extranjeros que circulan por las calles desde las nueve de la noche.

En cuanto a otra petición que hicieron los corresponsales extranjeros de que se les den facilidades para cursar sus informaciones, Miaja manifestó que eso era de la competencia del Gobierno de Valencia, que ha dado orden terminante a la censura en Madrid para que los corresponsales se atiengan a telegrafiar únicamente el contenido de los comunicados oficiales.

QUEJAS DEL GOBIERNO DE CATALUÑA CONTRA EL DE VALENCIA

BARCELONA.—El periódico «El Día», afecto a la Generalidad, se queja de la actitud del Gobierno de Valencia, que después de haber obtenido una gran ayuda de Cataluña, se niega a facilitar a ésta los medios económicos para desenvolverse en estas graves circunstancias. Agrega que Barcelona, por su proximidad a la frontera francesa, tiene que resolver muchos problemas que son de la competencia del Gobierno de Valencia, sin que éste haya correspondido nunca como era de esperar, según lo prometido.

OCHO CONDENADOS POR TRAFICO DE ARMAS PARA LOS ROJOS

LEJIA.—Han sido condenados ocho de los acusados por el tráfico de armas para los rojos de Valencia. Uno de ellos es el hijo del secretario general de la Confederación de Trabajo de Francia. El hijo del cabecilla rojo francés ha sido condenado a seis meses de cárcel y al pago de una considerable multa por falsificación de documentos.

LOS NIÑOS DE VIZCAYA SON ENTREGADOS A LA MASONERIA FRANCESA

LISBOA.—Dos torpederos ingleses han llevado a San Juan de Luz 450 niños, recogidos por la Junta de Asistencia Social de Vizcaya. Estos niños fueron conducidos después a una localidad francesa del interior, para hacerse cargo de ellos la Asociación de maestros libres de Francia. Bajo este nombre se oculta una de las células más activas de la masonería francesa, a la que Aguirre y sus secuaces entregan la infancia de Vizcaya.

SE CONCEDE A HUESCA Y TERUEL EL TITULO DE HEROICAS Y LEALES

SALAMANCA.—El jefe del Gabinete diplomático del Protocolo de S. E. el jefe del Estado, comunica que el Gobierno nacional de S. E. ha concedido, a propuesta del Ayuntamiento de Zaragoza y con la más honda satisfacción, a las ciudades de Huesca y Teruel, el título de «Heroicas y leales», como recompensa a la férvida gratitud, heroicos sacrificios e indomable resistencia que vienen ofreciendo con su epopéyica lucha contra las hordas marxistas. La alta recompensa otorgada a las dos ciudades aragonesas es tan justa como merecida. Huesca y Teruel han demostrado que son hermanas de Zaragoza y que para defender a España todo Aragón es igual en nobleza y heroísmo.

LAS CONTRIBUCIONES EN CATALUÑA LAS COBRAN CUADRILLAS ARMADAS

BARCELONA.—La cobranza de contribuciones, en lugar de hacerla los agentes de la Generalidad, son las «cuadrillas» armadas las que lo hacen efectivas para aumentar las reservas de las cajas de caudales de los anarcosindicalistas.

El Gobierno de Cataluña no existe.

FRENTE DE MADRID

Los rojos están cavando su propia fosa

AVILA, 27 (doce noche).—Nuevamente heces de comenzar con una alusión al tiempo, como el peor enemigo de nuestras fuerzas. Contentos los soldados nacionales por la magnificencia del Jueves y Viernes Santos, durante los cuales hubo un sol espléndido, han visto en la mañana de hoy desvanecerse sus afanes de próximos avances ante el temporal de agua y nieve que se ha vuelto a desencadenar en la Sierra. Si en Avila el mal tiempo se redujo a una lluvia fina y persistente, en los picachos del Guadarrama fué la nieve la que, de nuevo, impuso a nuestros soldados la inmovilidad absoluta, inmovilidad que seguramente continuará todo lo que resta de mes.

Los dos días de temperatura magnífica que hemos disfrutado, no han bastado para secar los caminos, que, además, hoy se han vuelto a enfangar.

El mal tiempo, ha sido «pués», la causa de que en el día de hoy, en todos los sectores de la división de Avila, la actividad se haya reducido a ritos sin importancia.

En las proximidades se oyó algún tiro de cañón que dispararon nuestras baterías, a los que ni siquiera contestaron los rojos.

El enemigo hostilizó con fuego de

fusilería nuestras posiciones y molestó con sus disparos a las fuerzas nacionales que defienden a el Jarama. Los nuestros contestaron a los disparos del enemigo, que poco después enmudecieron.

Trincheras y piezas nacionales bombardearon con gran eficacia objetivos militares en la zona de Madrid. Los aviones consumieron toda la jornada para cumplir su cometido, sin que les ocurriera novedad. Coadyuvaron a la labor de nuestros aparatos, las baterías instaladas, que estuvieron disparando todo el día, también con gran eficacia.

El enemigo, a pesar del fracaso de ayer, insistió en sus ataques. De nuevo fué rechazado con muchas pérdidas. Los rojos se han empeñado en cavar su propia fosa al pie de la carretera que tantos muertos les está costando desde que la perdieron.

Noticias del campo rojo confirman la desagradable impresión que ha producido entre los milicianos marxistas los últimos bombardeos de nuestra aviación en el frente de Madrid. Estos bombardeos han servido para deshacer las trincheras que los dirigentes contaron a la masa para hacerles creer que su aviación había infligido a la nuestra derrotas irreparables en el frente de Guadalajara.—LOGOS.

La situación en Pozoblanco es desesperada

CORDOBA 27 (seis tarde).—En el día de ayer, las fuerzas nacionales que ponían en cerco a la población de Pozoblanco, tuvieron que rechazar una fuerte reacción de los marxistas sitiados en dicha plaza. Como ya hemos dicho la situación de los rojos en Pozoblanco es desesperada. Ayer para intentar librarse del cerco nacional, los rojos iniciaron un ataque contra nuestras trincheras, echando por delante tres tanques rusos. Nuestros soldados dejaron avanzar al enemigo hasta tres kilómetros a lo largo de la carretera y entonces se lanzaron contra ellos en una brava réplica y causaron en sus filas una verdadera carnicería.

Los tres tanques fueron inutilizados y dos brigadas de internacionales que tomaban parte en la intención roja derribadas. La aviación nacional cooperó brillantemente en la acción, bombardeando desde muy bajo las concentraciones marxistas. Y como no encontró enemigo en el aire, el raid se prolongó por el interior de la zona roja donde dejaron caer un abundante lanzamiento de bombas. Los daños causados por este bom-

bardo en los atunichamientos marxistas de Pozoblanco, son considerables y totalmente comprobados.

El enemigo, como de hecho, recibió un durísimo castigo. Prueba de ello son los dos centenares de cadáveres que se dejó en el terreno de la lucha. Asimismo nuestros soldados en la descubierta que realizaron al anochecer, trajeron a su regreso enorme cantidad de material que fué abandonado por los rojos en su fuga y que todavía no ha podido ser clasificado.

Ya son tres los intentos que con el día de ayer, las fuerzas nacionales han hecho fracasar en el sector de Pozoblanco. Los rojos no saben que hacer para librarse del cerco que indudablemente les espera. El cañoneo a que les tiene sometido la artillería nacional, es incesante e intensísimo. La caída de Pozoblanco, pues no se hará esperar muchas horas.—Logos.

Anuncios en la sección de Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

UNA BRILLANTE OFENSIVA NACIONAL

MADRID.—El corresponsal de la Agencia United Press, informa que se está librando una violenta batalla en el sector de Pozoblanco, población que culmina con las vías de acceso a una importante zona minera.

Las tropas nacionales, que habían resistido brillantemente unos días la presión ejercida por los rojos en este sector, han pasado ya a la ofensiva, que están llevando a cabo con gran energía.

ENORMES PERDIDAS PARA LOS MARXISTAS

LONDRES.—El corresponsal de la United Press en Salamanca, comunica lo siguiente:

Durante las últimas 48 horas, no se registró actividad en el sector de Guadalajara.

En cambio se han reanudado las operaciones en diversos sectores del frente septentrional y del meridional.

La artillería nacional bombardeó intensamente las posiciones rojas en el frente de Asturias. Once aparatos nacionales lanzaban simultáneamente gran cantidad de explosivos sobre los objetivos militares de Gijón, particularmente en el puerto y en las vías férreas, con el objeto de impedir la llegada de material de guerra.

Se intensifica la actividad nacional en el frente de Córdoba. Noticias procedentes del sector de Pozoblanco, dan cuenta de las enormes pérdidas sufridas por los marxistas en este sector.

LAS TERRIBLES BAJAS SUFRIDAS POR LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

LONDRES.—La agencia United Press, comunica que el corresponsal del «Daily Telegraph» en Salamanca, ha enviado a su periódico una interesante información sobre las grandes pérdidas sufridas por la brigada roja internacional.

Los últimos bombardeos nacionales, han diezmado implacablemente dicha brigada, cuyos cuadros se llenan ahora con españoles, según declaran los últimos prisioneros marxistas hechos en el frente de Guadalajara.

El corresponsal del diario londinense, añade que dichos prisioneros, han declarado que hasta Enero, las unidades integradas por franceses y refugiados forajidos alemanes, habían perdido el 60 por ciento entre muertos y heridos y de Enero en adelante experimentaron pérdidas equivalentes a otro 30 por ciento. La mayoría de los voluntarios extranjeros de la brigada internacional, han estado en la cárcel.

El corresponsal afirma que el 11.º batallón, compuesto de forajidos italianos ha sido destruido, habiendo tenido el 30 por ciento de muertos y el 60 de heridos. Tales pérdidas fueron ocasionadas por la artillería nacional.

Finalmente, los prisioneros han referido que la oficialidad de esa brigada, fué sustituida por votación de los soldados, descontentos de sus superiores.

SE TRATA DE SALVAR LA CIVILIZACION CRISTIANA Y ESPIRITUAL

PARIS.—El diario católico «La Croix», publica una carta del Superior de la Orden Dominicana, sobre los acontecimientos de España, censurando duramente los crímenes de la barbarie marxista y afirmando que se trata de salvar la civilización cristiana y espiritual, amenazada por el comunismo que quería implantarse en España para destruir a Europa.

LA SITUACION DEL CAMPO ROJO DESCRITA POR UNOS MILICIANOS

PARIS.—Cuatro milicianos se han presentado con armas a nuestras filas en el frente de Aragón, uno de ellos herido, aunque no de consideración, por los disparos de otros milicianos, al darse cuenta de su deserción antes de que los fugitivos llegaran a las líneas nacionales.

Los cuatro milicianos han sido atendidos por nuestros soldados, que les han facilitado alimentos y ropas.

Han pedido poder pelear en las filas del Ejército nacional, honor que les será concedido después de las oportunas diligencias practicadas por las autoridades competentes.

Todos ellos pertenecían a la columna «Lenin», integrada casi exclusivamente por elementos de la FAI y se encontraban en el frente desde hacía dos meses.

Coincidió en afirmar que en las filas rojas reina la mayor indisciplina y el más espantoso terror.

Uno de ellos, de veinte años de edad, ha afirmado que los directivos marxistas no dudan en llevar a los obreros a una muerte segura.

Puedo asegurar—ha dicho—que en el batallón Lenin reina un desorden extraordinario. A veces llega a una cantidad de comida que podría servir para tres batallones y en cambio, otras veces, no llega nada. En más de una ocasión hemos pasado dos días sin tener nada que comer. Entonces una insignificantísima protesta es más que suficiente para hacer fusilar al autor de la misma.

Mientras los desgraciados milicianos son tratados peor que bestias, los jefes llevan una vida de sultán e incluso se pasan los días en los pueblos más cercanos del frente, donde han instalado a sus concubinas que se creen reinas.

Cuando no hay comida en el frente, los jefes van a comer a otros pueblos ordenando a los pobres campesinos que maten las pocas aves de corral que quedan para que el comisario político o el jefe de tal o cual batallón puedan comer oportunamente en compañía de sus amigos.

Los jefes entregan algunas veces en pago de sus banquetes unos pedacitos de papel que el Gobierno de la Generalidad dice que son billetes pero que los milicianos no quieren, porque saben que si ahora valen poco en breve no valdrán nada.

Han declarado además los exmilicianos rojos del batallón Lenin, que entre las varias columnas y batallones existe tiranteo horrible. Esto ocurre sobre todo entre los componentes de las organizaciones anarquistas y del P. O. U. M. contra los socialistas y los pocos internacionales que existen en el frente de Aragón.

También han hecho declaraciones algunos otros tres milicianos.

Uno de ellos afirma que haber participado en todas las acciones del batallón Lenin y ha dicho que los directores del P. O. U. M. tienen más influencia a sus contrarios de las organizaciones extremistas antes citadas que a los nacionales.

Todos sabemos que no hay salvación para los rojos. Muchos están esperando el momento propicio para desertar y otros no lo han hecho porque los jefes les siguen diciendo que si se entregan los matarán a todos.

El primer deseo después de combatir contra los criminales marxistas—ha dicho este miliciano—sería poder decir a mis compañeros que todo lo que nos dicen es pura mentira, que a pasa absolutamente nada, que nos son bien tratados y que en las filas nacionales hay disciplina, gran número de ambulancias, viveres en abundancia, médicos y material sanitario para curar a los heridos, mientras entre los marxistas son muchos los que se mueren por falta de asistencia después de cada batalla.

Los cuatro milicianos coinciden en afirmar que los bolcheviques intentan mantener la moral de los rojos con una serie interminable de embustes. Entre otras cosas nos aseguran—dicen—en la semana pasada que los rojos habían conquistado Toledo y Córdoba, que Málaga estaba a punto de caer en poder de las brigadas internacionales.

Afirmando además que en toda la España nacional no hay comida para nadie.

Ahora nos damos perfecta cuenta cómo nos engañaban esos cobardes y por qué fusilaban a los compañeros que utilizaban los aparatos de radio para escuchar las emisoras nacionales. Hoy vemos la verdad con nuestros propios ojos y comprendemos cómo los marxistas engañan miserablemente a la población civil y a los milicianos que luchan inútilmente.

Queremos guerrear en las vanguardias contra los criminales cabecillas rojos que para alardear de victorias, sacrifican triunfalmente numerosas vidas en defensa del anarco-bolchevismo que una pandilla de criminales vividores nos quieren imponer sólo por un afán de matar y robar.

HUIDOS DEL INFIERNO ROJO

MARSELLA.—Ha llegado a este puerto un buque conduciendo a 425 refugiados en la embajada holandesa en Madrid.

EL GOBIERNO DE VALENCIA, EN SITUACION DIFICIL

PARIS.—En varios diarios de esta capital se publica una información que ha transmitido de España en la que se asegura que la situación del Gobierno de Valencia es muy difícil, porque menudean los choques violentos entre milicianos españoles y voluntarios extranjeros.

Largo ha tenido que llamar ayer a los jefes de la C. N. T., U. G. T. y otros elementos para indicarles la conveniencia de que cesen estas luchas, porque en caso contrario tendrá que adoptar medidas urgentísimas y muy severas.

PIDEN LA DIMISION DE PRIETO

MADRID.—Se han celebrado ayer algunas manifestaciones públicas por las calles de Madrid.

Una de ellas, tenía por objeto el pedir que dimita Prieto la cartera de Marina y Aire, en vista de los continuos fracasos que está cosechando para los rojos.

Estos se expresaron en algunas calles céntricas en forma abierta contra los dirigentes de las organizaciones obreras marxistas, culpándoles de todo lo que les sucede y diciendo que es preciso hablar claro y no ocultar la realidad, que es muy distinta de lo que la pintan en sus periódicos y radios los rojos madrileños y valencianos.

UNA REUNION DE COMPANYYS Y OTROS ELEMENTOS

BARCELONA.—Ayer reunió el presidente de la Generalidad a varios directivos de las organizaciones marxistas para explicarles los motivos de la actual crisis en el Consejo de la misma.

Pidió a todos una leal colaboración porque de lo contrario abandonarían el cargo y les dejaría a ellos la responsabilidad de lo que pueda suceder.

A la salida de esta reunión se registraron algunos incidentes entre los grupos de bolcheviques que se habían congregado en las cercanías de donde tuvo lugar la reunión.

LOS MANEJOS DE LOS SEPARATISTAS CATALANES

PARIS.—En esta capital se celebran constantemente reuniones de elementos catalanes-separatistas entre los que figurarían España, Ventura Gassol, Xammar, Ducós y Casanovas, este último declarado francamente separatista y a las que concurre frecuentemente el «Consejero» de la Generalidad, Terradellas.

En la última reunión celebrada se tomó el acuerdo definitivo de formar un compendio bio con Ezquerro, socialistas, Estat Català, y las fuerzas de que dispone el Gobierno de la Generalidad para dar la batalla definitiva a la FAI y CNT, empezando por eliminar a Companyys, ya que tienen comprobado que favorece y está de acuerdo con las mercantadas organizaciones.

Según ellas, este es el único medio de ganar la guerra y conseguir la independencia de Cataluña y Valencia, una vez conseguida la eliminación de los anarquistas en esta parte del territorio.

Se ha provocado la crisis en el Gobierno de la Generalidad y como consecuencia de ella ha surgido la furia entre unos y otros toda vez que la causa de la misma es la oposición que hacen los elementos antes mencionados para que no ocupe ninguna de las altas y jefes del exsecretario de la Junta de Seguridad, Aurelio Fernández.